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Kisha Ortodokse në Mozambik i mbijeton rënies 
së komunitetit grek

Shumica e grekëve u zhdukën nga Mozambiku kur portugezët u larguan 
në vitet 1970, por kisha që ata ndërtuan në Maputo si një qendër 
komuniteti jeton dhe madje po tërheq besimtarë të rinj.

Vendndodhja e Kishës Ortodokse Greke të Kryeengjëjve në Maputo, kryeqyteti i 
Mozambikut, ngjan një metaforë e përshtatshme për situatën gjeopolitike të 
Greqisë gjatë Luftës së Ftohtë.

Për gati gjysmën e shekullit të 20-të, shumica e fqinjëve të Greqisë kapitaliste ishin 
shtete komuniste.

Kisha Greke në Maputo është e rrethuar në mënyrë të ngjashme me rrugë që 
mbajnë emrat e udhëheqësve të kaluar të botës komuniste.

Ato i kushtohen Marksit, Leninit, Ho Chi Min të Vietnamit, Mao Tse Tung të Kinës 
dhe Fidel Castro të Kubës.



Ato të çojnë në shëtitoren Ahmed Sekou Touré, një rrugë e qetë sipas standardeve 
të Maputos, e cila mban emrin e themeluesit Marksist të Guinesë.

Atje, e rrethuar nga blloqe banesash që i ngjajnë peizazheve urbane të ish-
qyteteve të “Bllokut Lindor” në Evropë, ndodhet Kisha Ortodokse Greke

Ulur në një stol pranë mureve të zbukuruar me ikona dhe afreske të pikturuara nga 
artistja greke e Zimbabvesë Helen Lieros është Marina Tsihlakis, një nga pak grekë 
që jetojnë në Mozambik.

Rrënjët e saj atje datojnë nga fundi i shekullit të 19-të kur gjyshërit e saj migruan 
në atë kohë në atë që ishte një koloni portugeze nga Egjipti, ku ata ishin vendosur 
më parë në përpjekje për t’iu larguar luftës me turqit.

“Gjyshi im nuk e mbante mend ishullin grek nga i cili u arratis kur ishte ende 
fëmijë, por duhet të ketë qenë Kios, sepse mbante mend zjarret e mëdha kur hipi 
në anijen që i largoi ata që atje”, kujton Tsihlakis.

Komuniteti grek në Mozambik, thotë ajo, ishte rreth një mijë herë më i madh në atë 
kohë. Shumë prej tyre ishin peshkatarë.

“Ata merreshin me tharje peshku për eksport në Afrikën e Jugut dhe Zimbabve, që 
është vendi ku po ndërtohej hekurudha që lidh vendin me Mozambikun”, thotë ajo.

Sipas Tsihlakis, shumë grekë morën pjesë në ndërtimin e hekurudhës dhe ende 
mund të shihen varret e atyre që vdiqën nga malaria ndërsa e bënin këtë.

Grekët i tërhiqte Afrika e Jugut përgjithësisht nga bumi i minierave në vende si 
Johannesburgu dhe Kimberli në Afrikën e Jugut.

Minierat krijonin tokë pjellore për tregti, ndërtim dhe veprimtari të tjera që tërheqin 
emigrantët e Evropës Jugore.

Tsihlakis thotë se një nga gjyshërit e saj ngriti një kompani të suksesshme ndërtimi 
që ndërtoi një pjesë të portit, si dhe ura dhe ndërtesa të tjera në atë që atëherë 
ishte Lourenço Marques – Maputoja e ditëve të sotme.

Komuniteti grek mori një rol të shquar në Mozambikun kolonial, pavarësisht se 
ishte një pakicë relativisht e vogël.



Ata drejtonin disa nga bizneset më të begata në koloni. Me Lourenço Marques dhe 
qytetin qendror bregdetar të Beiras si qendrat e tyre, grekët u bënë forca e dytë 
më e madhe ekonomike pas portugezëve shumë më të shumtë.

Tsihlakis dhe burri i saj drejtonin një konçensionar makinash të nisur nga prindërit 
e saj dhe një fabrikë duanin në provincën veriore të Nampulas.

Epoka e artë për kolonët evropianë përfundoi me revolucionin portugez të vitit 
1974, pas së cilës Portugalia e shpërbeu me shpejtësi perandorinë e saj.

Trupat e saj u larguan nga Mozambiku atë vit dhe guerilët FRELIMO morën 
Lourenço Marques, i cili më pas do të bëhej Maputo.

Pothuajse të gjithë kolonët portugezë u larguan në Portugali ose në Afrikën e Jugut 
ende të qeverisur nga njerëzit e bardhë.

Grekët morën garanci nga qeveria e udhëhequr nga FRELIMO se jeta dhe bizneset 
e tyre nuk ishin në rrezik.

Por gjërat shumë shpejt ndryshuan. Në vitin 1975, një ekstremist marksist, Samora 
Machel, mori presidencën dhe nisi një fushatë agresive shtetëzimi.

Duke shpërfillur premtimet e qeverisë në tranzicion, grekët nuk u kursyen. Si një 
komunitet sipërmarrës dhe i orientuar drejt tregtisë, ata u prekën rëndë.

Ushtria mori shumë dyqane dhe biznese. Kapitenët më të mëdhenj të biznesit të 
vendit, duke përfshirë babanë dhe xhaxhain e Tsihlakis, u arrestuan.

Babai i saj më vonë emigroi në Portugali me gruan e tij të dytë. Xhaxhai i saj u 
zhvendos në Afrikën e Jugut.

Por Tsihlakis vetë nuk pranoi të largohej. Ajo e mbajti konçensionarin e makinave 
dhe që nga ajo kohë ia ka kaluar atë djalit të saj.

“Ne ishim të rinj dhe kishim shumë gjëra këtu. Ishim miq me stafin tonë dhe ata na 
kërkuan të mos largoheshim. Ata gjithmonë na kanë respektuar, ndihmuar dhe 
mbrojtur”, thotë ajo për punonjësit e saj me ngjyrë në Mozambik.

“Ata kanë qenë të mrekullueshëm me ne”, shton ajo.



Por jo shumë grekë ndoqën shembullin e saj. Sot, pas katër dekadash pavarësi, 
komuniteti grek është shumë më i vogël se dikur. “Kur jemi të gjithë këtu, në kishë, 
nuk jemi më shumë se 60 vetë”, vëren ajo.

Por kisha greke në Maputo nuk është domosdoshmërish në shtratin e saj të vdekjes 
– edhe nëse komuniteti që e themeloi atë po zbehet.

Vitet e fundit kanë parë një fluks famullitarësh të rinj pasi disa familje me ngjyrë 
nga Mozambiku u konvertuan dhe u bënë pjesë e komunitetit ortodoks të vendit.

Kjo valë e re besimtarësh ortodoksë kanë sjellë edhe priftërinj të rinj. Disa besojnë 
se do të ketë edhe një peshkop ortodoks me ngjyrë në rajon në një të ardhme të 
afërt.

Peshkopi aktual, Chrysostomos, i lindur me emrin George Karagounis në Greqi në 
vitin 1960, më parë shërbeu në Aleksandri, Tripoli dhe Kajro.

Për shkak të marrëdhënies së ngushtë midis Mozambikut të majtë dhe Bashkimit të 
vjetër Sovjetik, shumë rusë punonin në Maputo dhe disa prej tyre vinin në kishën 
greke sepse nuk kishin kishë ortodokse ruse në qytet. Në një moment, kisha madje 
mbajti edhe mesha në rusisht.

Edhe sot, të dielave dhe ditëve të festave fetare, diplomatë rusë dhe të tjerë, dhe 
shtetas të tjerë të huaj nga vendet kryesisht ortodokse si Serbia ose Ukraina, 
marrin pjesë në liturgjinë ortodokse këtu. Ata ulen së bashku me grekët dhe disa 
dhjetëra mozambikas, së bashku duke nderuar një fe që i ka bashkuar të gjithë.
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